Nuove attività Anteas
UN PROGETTO ANTEAS – PENSIONATI CISL PER UNA TERZA ETA’ ATTIVA 
Anteas Novara, in collaborazione con la Fnp Cisl, ha avviato un progetto articolato in diverse fasi che si propone di contribuire al mantenimento del “benessere” psico-fisico dell’anziano ed a favorire una vita attiva per i “diversamente giovani” .

E’ universalmente riconosciuto che un contrasto efficace all’invecchiamento ed alle patologie ad esso collegate è possibile e alla portata di tutti.

Ciò comporta l’adozione di  comportamenti, atteggiamenti e scelte di vita che possono influire positivamente sulla qualità della vita.
Quindi la prevenzione di un precoce invecchiamento e delle sue spiacevoli conseguenze fisiche e psichiche, è un obbiettivo a cui dedicare la giusta attenzione sia come persone, individualmente, ma deve anche essere un obbiettivo di rilevanza sociale, collettiva.

Più anziani attivi, in buona salute è un vantaggio notevole (visto  l‘aumento esponenziale della popolazione anziana) per l’intera società, per la spesa sanitaria e sociale, per il benessere collettivo.
In questa prospettiva,  Anteas da anni già è impegnata, anche con Convenzioni con Enti pubblici (Comuni) ad organizzare, per la terza età,  palestre di attività motoria e di mantenimento del tono muscolare, corsi di informatica, favorire una vita attiva anche coll’impegno nel  volontariato. 
Anteas e Fnp col Progetto “Ben-Essere Anziani 2015”  vuole proprio contribuire a fornire  opportunità concrete per migliorare la qualità della vita dell’anziano e per fare prevenzione.

Da qui una serie di  iniziative  calendarizzate a partire dalle prossime settimane,  che prevedono:
· Un corso di “Nording Walking” a Novara: 3 lezioni per l’insegnamento della tecnica, più 10 di allenamento. Si tratta di una tecnica di camminata con l’ausilio di appositi bastoncini, che consente di rafforzare la muscolatura di tutto il  corpo, grazie ad un movimento armonico e completo, oltre che favorire la permanenza all’aria aperta, in campagna, camminare assieme.
· Una serie di “Conferenze” a Novara sulla conoscenza e prevenzione delle più comuni patologie geriatriche. La prima è prevista per il 14/05 sul tema “Perché l’anziano cade” ed è condotta da un medico specialista in geratria. La morte degli anziani in seguito a cadute accidentali è un fenomeno sempre più preoccupante: un imprevisto che  ogni anno costa la vita a  9mila persone e rende  più o meno invalidi  altri due milioni. Seguiranno altri appuntamenti analoghi.
· Un corso di giardinaggio e orticultura a Biandrate,  che si terrà in 6 “lezioni” di 2 ore ciascuna, dal 9 al 28 marzo p.v..  Il giardinaggio e l’orticultura, sono attività che migliorano la qualità della vita attraverso il contatto con la natura, la permanenza all’aria aperta, rappresenta un uso intelligente del tempo ibero. In particolare è indicata per gli anziani per i molteplici benefici che ne derivano sia a livello fisico, cognitivo ed emozionale. Inoltre può rappresentare anche un vantaggio economico per la famiglia.
· Il Corso di “Alfabetizzazione Informatica” per over60 a Biandrate: ovvero il piacere di continuare ad apprendere, non mettendo il cervello a riposo. Le statistiche ci dicono che solo il 15% degli over60 usa un PC.  E’ davvero troppo poco. L’obiettivo nostro, allora, è quello di familiarizzare col Computer e di accedere ai servizi online per tutte le problematiche quotidiane, come ad esempio pagare una bolletta, gestire un conto corrente, accedere a servizi pubblici, all’Inps, pagare le tasse, essere informati, mettersi in contatto altre persone, condividere interessi e molto altro. 
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